Moaoenb NMHENHOM
MHOXEeCTBEHHOU perpeccumu



Mooenb NnMHENHOM
MHOXXeCTBEHHOU perpeccum

EARNING= Bo+B1S+ B2 EXP+€

Earnings — pazMep 1mouyacopoii 3apaO0THOIT IIJIaThI, JTOJUL
S — IITENIbHOCTh OOVUCHIIA, JIET
EXP — ormbIT padoTHL, JIET.

¥
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>
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Mpumep perpeccum c AByMSA 0O BLACHAKIWMNMU NepeMeHHbIMMU.



Moaoenb NIMHEUHOW
MHOXXECTBEHHOU perpeccun

EARNING= Bo+pB1S+ B2EXP+ €

MoyacoBasi 3apaboTHas nnara 3aBUCUT OT AJIUTENIbHOCTU OOy4YeHUs
S n onbkiTa pabotel EXP.

®PopmankHO, no4yacoBas 3/N He UMe WX 0Opa3oBaHUA U ONbITa
paboTkl paBHa o

Ona vHAMBUAOB C OAUHAKOBLIM OMNbLITOM paboTkl NPU yBeNMMYeHUn
AnuTenbHocTU oby4vyeHusa S Ha 1 roa noyacosas 3/n EARNINGS
yBeruinBaeTcs Ha 1 AONNapos..

AHaNorn4yHo, AN UHAUBUAOB C OAUHAKOBbLIM OOpa3oBaHUeM npu
yBenu4yeHum onbita pabotel S Ha 1 rog novyacoBas 3/n EARNINGS
yBenuiYnBaeTcs Ha 3, AONNapos.



Moaoenb NIMHEUHOW
MHOXECTBEHHOU perpeccumn

. reg EARNINGS S EXP

Source | SS df MS Number of obs = 540
————————————— e ke itttk bttt il e F( 2, 537) = 67 .54
Model | 22513.6473 2 11256.8237 Prob > F = 0.0000
Residual | 89496.5838 537 166.660305 R-squared = 0.2010
————————————— e e Adj R-squared = 0.1980
Total | 112010.231 539 207.811189 Root MSE = 12.91
EARNINGS | Coef Std. Err t P>|t| [95% Conf. Interxrval]
_____________ S g g g S B S S g g G5y gy M By G S Gy g S g Sy Mgy ey
S | 2.678125 .2336497 11.46 0.000 2.219146 3.137105

EXP | .5624326 .1285136 4,38 0.000 .3099816 .8148837

cons | -26.48501 4.27251 -6.20 0.000 -34.87789 -18.09213

EARNINGS = -26.49 + 2.68S + 0.56 EXP

Kaxabin AononHuTenbHbIN rog obyyeHUs yBenM4MBaeT No4yacoBylo
3/n Ha $2.68, a KaXabIN AONONHUTENBLHLIN FoA TPYAOBOro CTa)a Ha
$0.56.



Moaenb NIMHEUHOW
MHOXXECTBEHHOU perpeccun

* [lpoueaypa npoBepkn  rmnotTesbl O
PABEHCTBE KOI(pPUUMEHTA perpeccumn
KOHKPETHOMY 4MuCNy (YaCTHbIX crny4vyanm —
NpoBepka _3HAYMMOCTU KO3 dULIMEHTA
perpeccun) AOna  Moaenn  NMMHEUHOU
MHOXXeCTBEeHHOM PErpeccun aHariorm4yHa
NpoBEpPKE rmMnoTesbl And MoAenn napHoOwU
NMMHENHOW PErpeccumn.




Moaoenb NIMHEUHOW
MHOXECTBEHHOU perpeccumn

. reg EARNINGS S EXP

Source | SS df MS Number of obs = 540
————————————— e ke itttk bttt il e F( 2, 537) = 67 .54
Model | 22513.6473 2 11256.8237 Prob > F = 0.0000
Residual | 89496.5838 537 166.660305 R-squared = 0.2010
————————————— e e Adj R-squared = 0.1980
Total | 112010.231 539 207.811189 Root MSE = 12.91
EARNINGS | Coef Std. Err t P>|t| [95% Conf. Interxrval]
_____________ S g g g S B S S g g G5y gy M By G S Gy g S g Sy Mgy ey
S | 2.678125 .2336497 11.46 0.000 2.219146 3.137105

EXP | .5624326 .1285136 4,38 0.000 .3099816 .8148837

cons | -26.48501 4.27251 -6.20 0.000 -34.87789 -18.09213

EARNINGS = -26.49 + 2.68S + 0.56 EXP

Kaxabin AononHuTenbHbIN rog obyyeHUs yBenM4MBaeT No4yacoBylo
3/n Ha $2.68, a KaXabIN AONONHUTENBLHLIN FoA TPYAOBOro CTa)a Ha
$0.56.



Moaoenb NIMHEUHOW
MHOXECTBEHHOU perpeccumn

Oowunn Buag mogenu IMHEMHON MHOXEeCTBEeHHOM

Y. =/, +,61Xh.+ﬁ2X21.+..ﬂkai+§'l_,i:l...n

X1,..., Xx — paKTOpPbI (HE3aBUCUMbIE NEPEMEHHDbIE);

Y — 3aBUCMMan nepemeHHas,;
€; — BO3MYLUEHUS;
N —4ncno HabnwaeHnu.

BbI6OOpOYHOE perpecCUoOHHOE ypaBHEHMeE:
Vo=, g BoX i BNl AN, e i=lem

€; - OCTATKI



Moaoenb NIMHEUHOW
MHOXXECTBEHHOU perpeccun

PaccmoTpum ABYyXdaKTOPHYH perpecCUoHHyHo
Moaernb
& Y,=py+ DX+ 0, X+ € i=1..n

Y, =:30 +IBJX11' +182X2i +e,i=1..n

ﬂoaﬂ]?ﬂ_’
Ina HaxoXaeHUs OUueHOn
ucnonb3yeTcs MeTO4 HAaUMEHbLUUX KBagpaToB

(MHK).



Moaoenb NIMHEUHOW

MHOXXECTBEHHOU perpeccun

BbipaxeHue AnsA i-ro octartka:
e =1, _fi' =¥, _Bo _BIXIE _B2X2i

MunHumMusnpyem cymmy KBagpartoB
RSS =¥ =3 (¥~ =3(F - B, - BX, - B,X,,)* — min
i=1 =1 i=1

anpaBHMBaeM K 0 YyaCTHbIe Npon3BOoAHbLIE
Nno BCEM nNepemMeHHbIM:

ORSS _, ORSS _ .  ORSS _

~ ! — =0, ~ 0.
P, ob, op,




Moaoenb NIMHEUHOW
MHOXECTBEHHOU perpeccumn

[Tonyyaem cuctemy ypaBHEHUM:

ZK =n-p, +51’ZX1:'+52'ZX2;'7
ZK"XM :/80°2le+ﬂ1°ZX1§+ﬂ2°ZX1i°X2i?
\ZY:"XQ:' :ﬂO°ZX2:‘+ﬂ1°ZX1i°X2:'+ﬂ2°ZX22:"

FeleHnemM JaHHOM CUCTEeMbl OyayT
3Ha4eHWH OLLEHOK KO3d( 3 » 5 TOB

A\




Moaoenb NIMHEUHOW
MHOXXECTBEHHOU perpeccun

B oOwem Bnae ana moaenu

= ,30 +,51in +,[§2X2,. +...,[§kX,a. e i=l.n
cuctemMa ypaBHeHUN OANA HaxoxXaeHus
OLI,eHOK KO MPULIMEHTOB PErpeccumn

ZY ” %GTEV%Xh"'ﬁz IR "’ﬁk 2 X
ZYi'Xu:ﬁo'ZXli"'ﬁl'ZXli"'ﬁz'zXli'Xzi"'ﬁk'ZXlz"an

\ZK'Xzi :ﬁo'szi"'ﬁAl'ZXU'in‘l'ﬁz'ZXzka"'ﬁAk'zXli"




Mooenb NnMHENHOM

MHOXeCTBEHHOU perpeccumn B
BEKTOpPHOM BuUAe

OyenenHoe ypasHeHue pecpecciiul
Y=0+BX, +0X +e,i=1.n

11— YUCIO HAOIOOEeHUTl

Qbo3HayUM :
(Y]\ /Xu\ /Xk]\ /el\
¥ X X e
{2 X,=|" 7 luusXo=| "% le=|*
Ln.) Xy \ o) \En /

Ilonyuyaem ypasHeHue pecpeccuil 6 6eKMOPHOM GUOE -

Y=0+0X,+. . bX,te



Mooenb NnMHENHOM

MHOXeCTBEHHOU perpeccumn B
MaTDU4YHOM Buae

Beedem mampuuy HabarwoeHul X pazmepa (n x k) u
8eKMop oUeHoK KoagpguyueHmos [ pasmepa (k x 1)

1 X o &% (B
I - X 3
X= X12 k2 ﬂz 'BI
L] Xy, X B, )

To20a ypasHeHuUe pe2peccuu MOXHO rnepenucams 8

Mampu4yHom suoe: B
Y=Xf(+e



Mooenb NnMHENHOM
MHOXeCTBEHHOU perpeccumn B

MAdTPUWYHOM BUAE
Y=XB+e (1)

CymmMa kBagpatoB oTki1oHeHHH MHK mis ypaBHeHus (1) 3anmuceiBaeTcs
CJIeIyIOITUM 00pa3oM:

RSSzzn:ef =(e; 8.8 ) = -e:(Y—X,é)lr -(Y—X,é)——)min
i=1




Mooenb NnMHENHOM
MHOXeCTBEHHOU perpeccumn B

MATNIAUEHANM RUANA

BreimoaauM VYMHOKCHHEC!

(T —XBF ¥ —XP)

CHauajia BCIOMHHM CBOMCTBA OIlepallHHd TPAHCIIOHHPOBAHHA MAaTPHIIL:

A,B — maTtpulbl,
O — JEeUCTBUTENBbHOE YUCTIO

LLA% =
2. AY =a-{A4)
3.(A+B) =4 +B"
4(4A-B)' =B"- A"




Mooenb NnMHENHOM

MHOXeCTBEHHOU perpeccumn B
MaTPUYHOM Buge

(T -ZXBY (- XB) =Y T (XBY T~V Xps(XR) XB=
=i ) oh O G KT o r e
=YT¥ A T + B X8

[Ipomud dhepeHEpyeM 110 BEKTOPY B pe3yIbTaT IIePeMHOKEeHHS:

51;8_'&6' =YY -2/XTY + fTXTXP) , =-2XTY + 2XT XP

[IpupaBHsaeM noiryueHHOe BeIpakeHue 0:

_2XTY +2XTXB=0 XY =(XTX)po|f=(XTX)'XTY

B=X"X)'XTY




[MTpumep

HMerotcs naHHBIE IO 10 MpeanpHATHAM 0 IPHOBLTH (Y, MIH.py0.), BBIPadOTKe PO IYKIHH
Ha 1 paGoTHHKa (X1, €IHHHII) H J0JIe IPOAYKIIHH, IPOH3BOIHMOH Ha 3KcNopT (X2.%).

HaiineM OLIeHKH [TapaMeTPOB PErPeCCHOHHOTO YPaBHEHH

Y =5+BX,+BX,+¢

Nemm Y % X2
1 2 11 3
2 1 10 2
3 3 12 4
4 8 18 10
5 7 15 11
6 5 13 6
7 4 13 5
8 6 15 7
9 7 16 10
10 7 17 12
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[Mpumep

; (— 47960\ (—4.874)
2360 ) \ 0.240 |

\

Y =—4,8474+0,585-X,+0,240- X,



Teopema N'aycca- MapkoBa ansi cnyJas
JINHEMHOWU MHOXXECTBEHHOU perpeccumu

Ecnu moaenb MHOXeCTBEHHOU FIMHEUHOWN perpeccum

Y=0,+0X,+...X, +E

1) MpaBuneHO cneuuduuupoBaHa
2) He cywecTtByeT NIMHEMHOU CBA3U MeXAYy 00 bACHAIWMUMHU

nepemMeHHbLIMU
3) BoamylueHUs MMetloT HyrneBoe Mat. oxugaHue E(g;) =0,
4) Aucnepcun BosmyweHnn oguHakoeel D(g;) = o2, j=1,...,n

5) Bo3amylieHUsA C pa3HbIMM HOMEepPaMU He KOppenupvioT

cov(ej, €)=0,1%j

Torpa oueHkn MHK siBnsrorca BLUE (Best Linear Unbiased Estimations)

(JIygmumu THHeHHEIMH HeCMeIleHHEIMH OITeHKaMH )



OduncnepCnMoHHbLIN aHanus

S -Y)Y=DF-Y) +)e

ISS = ESS + RSS

TSS (Total Sum of Squares) - o6Wwana cymma KBagpaToB OTKIIOHEHUU
3aBUCUMOUN NepeMeHHOU OT cpeaHero 3Ha4YeHus.

ESS (Explained Sum of Squares) — 06 5CHeHHas ¢ NOMOLbIO
perpeccum cymma KBaapaTtoB OTKITOHEHUMN.

RSS (Residual Sum of Squares) — cymMmma KBagpaToB OCTaTKOB.



KoadhdULIMEHT MHOXXEeCTBEHHOU
oeTepMuHaumm R?

S -YY=F-Yy+Ye

ISS = ESS + RSS

_ESS XYY e

= Iss D AS 5 S 3 A 5%

Moka3aTenb KayecTBa NOAroHKU perpeccumn R?— koadpcpuumneHT
MHOXXeCTBEHHOU AeTepMUHaLUN, paBeH oTHoweHuto ESS k TSS.
OuyeBUOHO, 3Ta BeNIMYMHA HeoTpUuLaTernbHa.



KoadhdULIMEHT MHOXXEeCTBEHHOU
oeTepMuHaumm R?

S -YY=F-Yy+Ye

ISS = ESS + RSS

_ESS XYY e

= Iss D AS 5 S 3 A 5%

Moka3aTenb KayecTBa NOAroHKU perpeccumn R?— koadpcpuumneHT
MHOXXeCTBEHHOU AeTepMUHaLUN, paBeH oTHoweHuto ESS k TSS.
OuyeBUOHO, 3Ta BeNIMYMHA HeoTpUuLaTernbHa.



KoadhdULIMEHT MHOXXEeCTBEHHOU
neTepmMuHaumm R?

S -YY=F-Yy+ye

TSS = ESS + RSS

o ESS_YE-Ty e
1SS Y @,-Y)  Y(F,-T)

U3 nocnenHen hopMynel o4eBUAHO, YTo RZHe npeBbiwaeT 1.

Takum ob6pasom, 0 S R2=< 1.



KoadhdULIMEHT MHOXXEeCTBEHHOU
oeTepMuHaumm R?

S -YY=T-Yy+>e

TSS = ESS + RSS

o ESS _XW-YY ¥
1SS Y (,-Ty  Y@,-7)

O4yeBUAHO, YTO, MUHUMU3UPYA CYMMY KBaApaToOB OCTATKOB, Mbl
Makcumusupyem R2. Takum obpasom, 4eMm 6Gnuxke R2k 1, Tem Bbllwe
Ka4yecTBO NMoAroHKU perpeccum.



KoadhdULIMEHT MHOXXEeCTBEHHOU
oeTepMuHaumm R?

o BSS_YA -7y e
1SS Y(,-Y)Y  Y(,-T)

KoachhuumeHT getepMuHaumm R’
nokKasbiBaeT 40N Aucnepcuu
3aBMCUMOW NEPEMEHHOMN,
«0DOBACHEHHOW» YypaBHEHMEM pPErpeccun

R2 umeeT cyuecTBeHHbIN HeaocTaTok: R2 Bo3pacTaer npu
Aob6aBneHun nodoro perpeccopa X (T.K. NPU 3TOM YMeHblUaeTCH
CYMMa KBagpaToB OoCTaTKoB). Ho 3TO MOXeT BeCcTH K
MYNBTUKONIIMHEAPHOCTU (cneayowwas nekuus).



2 2
R, (CKOppeKTUpoBaHHbIN RY)

2 I_RSS/(n—k—])
“ 7SS /(n—1)

Onsa cpaBHEHUA Kavecl 1Bd 11041 OHKM 4By X pPel pecCUi ¢ O4HOW U TOW
XXe 3aBUCUMOUN nepemMeHHon Y ucnonbsyercs KoadpuymeHT
MHOXXeCTBEHHOW AeTepPMUHai#K, CKOPPEKTMPOBaHHBLIN Ha YUCIIO

cTeneHeun ceoboabl Rzadj. Rzadj He NpeBbIWwaeT 1, HO MOXeT ObITh
MeHblLle 0.

[

R2,4 - 370 R2, cCKOPpeKTMPOBaHHbLIN C Yy4ETOM YUCria CTeneHeu
cBoboabl. OH «HaKa3bIBaeT» 3a BKIOYEHUe NMULWHUX perpeccopos.



Mpumep

reg EARNINGS S SM SF ASVAB02 ASVAB03 ASVAB04 ASVABO5 SIBLINGS

Source SS df

Model 25995.7171

Residual 86014.514 531 161.985902

Total 112010.231 539 207.811189

EARNINGS Coef. Std. Err.

S 1.606076 .2842578
SM -.0995345 .2606452
SF .3080043 .2059354

ASVAB02 .421419  .0870657
ASVABO03 -.1388054 .1106814
ASVAB04 -.075362 .101286
ASVABO5 .1509049 .0736544
SIBLINGS .0784485 .2701161
_cons -23.31213  4.332361

MS Number of obs = 540

F( 8, 531) = 20.06

8 3249.46463 Prob>F = 0.0000

R-squared = 0.2321

Adj R-squared = 0.2205

Root MSE = 12.727
t P>t [95% Conf.Interval]
5.65 0.000 1.047668 2.164484
-0.38 0.703 -.6115567 .4124876
1.50 0.135 -.0965438 .7125523
4.84 0.000 .2503835 .5924544
-1.25 0.210 -.3562325 .0786216
-0.74 0.457 -.2743324 .1236083
2.05 0.041 .0062151 .2955947
0.29 0.772 -.4521788 .6090758
-5.38 0.000 -31.8228 -14.80146

B oueHeHHOM perpeccuun UCKINMK4YNM nNnepemMeHHbIeC
HauMeHblWwUMU t - value.



NMpumep

reg EARNINGS S SF ASVAB02 ASVAB03 ASVABO05
Source SS df MS Number of obs = 540
F( 5, 534) = 32.06
Model 25861.8812 5 5172.37623 Prob>F = 0.0000
Residual 86148.3499 534 161.326498 R-squared = 0.2309
Adj R-squared = 0.2237
Total 112010.231 539 207.811189 Root MSE = 12.701
EARNINGS Coef. Std.Err. t P>t [95% Conf.Interval]
S 1.580369 .2819491 5.61 0.000 1.026504 2.134235
SF 2573391 1739785 1.48 0.140 -.0844271 .5991053
ASVAB02 .4108779 .0857274 4.79 0.000 2424736 .5792821
ASVABO03 -.1932668 .0900419 -2.15 0.032 -.3701465 -.016387
ASVABO05 .1394809 .0712416 1.96 0.051 -.0004672 .279429
_cons -23.23215 3.745907 -6.20 0.000 -30.59067 -15.87363

R? ymeHblwuncs, R?,y; ysenuuuncsa. Bropasa mogens nyywe
COOTBETCTBYET AaHHbIM.



EcTtb cobnasH cBectu BbIOOp ypaBHEHUA K 3a4a4e
Mmakcummsaumm R nam R?,4. He ctout aToro genars.

1. Bbicokuit R? (uam R%,4) roBOpUT O TOM, YTO
perpeccopbl NnpeackasbiBakoT 60NbLYIO A0
M3MEHEHUWN Y.

2. Bbicokuin R? (unm R?,4) HEe roBOPUT O TOM, YTO
Bbl BEPHO BbIABUIN NPUYUHHO-CNEACTBEHHYIO
CBA3b MEXy NepeMeHHbIMU

3. Bbicokui R? (unm R%,4) He rapaHTUpyeT
OTCYTCTBUA CMELLEHUNA OLLEHOK 13-33
HEKOPPEKTHOM cneumdukaumnm



CtaHaapTHada ownbKa

perpeccmum
(Standard Error of Estimate — He nyTtaTtb ¢ ESS)

N3mepsieT cpeaHo BENUYMHY OLWIMOKN Moaenu

Ucnonb3yeTcss AONS OUEHKU KayecTBa MNOArOHKMU
Mmoaenu: yem Mmenblwe SEE, Tem ToyHee moaensb

MOXHO WMCnNonNb30BaTb AN CPaABHEHUA HECKONbKUX
OOHOTUMHBIX YPaBHEHUI perpeccum



TecTnpoBaHue rmnoTtes

1. TectTMpoBaHMe 3HAYMMOCTU KO3IPPULUMEHTa

. TectupoBaHue runotesbl f; = A

. JloBepuTenbHbIV UHTEPBAN ANS
KO3pPuumeHTa

4. TeCTUpOBaHUE 3HAYMMOCTU YPaBHEHUA

CpaBHEHME «KOPOTKOM» U « AJIMHHOU»
perpeccum



TecTupoBaHue 3HAYUNMOCTU
ko3adpduumneHTa perpeccum

P - VALUE ansa npoBepKu runoresbl 0 3HAaYMMOCTH
KoadppuumeHTa

Y=o+ X+ X, +.. [ X, + €
HO)81=O Echt <th’

H 1 ; ,B j *= O TO runoTtesa HO He oTknoHseTcs (NPUHUMAETCS)

pacu

s B

se(f3,)

p—value/2

' value/ 2

e ¢ 1

P — value — MMHUMaNbHbLIA YPOBEHb 3HAYUMOCTU, NPU KOTOPOM OCHOBHAas
rmnoresa He orBepraercs. Ecnu P-value ansa koadgpuumneHTa perpeccum
MeHblle BbIOpaHHOro ypoBHA 3HAYMMOCTHU O, TO HyneBas runoresa
oTBepraeTcs v BbiOpaHHbIN KO3 (PULIMEHT ABNAETCA 3HAYUMbIM (NpuU
BblOpaHHOM ypOBHE 3Ha4YMMOCTH).




TecTupoBaHue runoTe3bl O
paBeHCTBe KoadhhumumeHTa
KOHKPETHOMY 3Ha4YeHUIo

TectupoBsaHue runotesbl Hy: [, = A
_bi—4

t =
pacy — ", B)




[loBepuTenbHbIN UHTEPBanN Ans
ko3adpduumneHTa perpeccum

(Bj_ U neter ¥ Se(:g})r Bj_'— L i1 ¥ Se(BAJ"))



[IlpoBepKa rmnoresbl o
3HAYMMOCTU (aAeKBaTHOCTMU)

YPABHEHUA perpeccmum

Y=06+5X +...0X, +¢&
Hy:f =..=5 =0
H, :36 %0
ESS/k

F_ =F(k,n-k-1)=
pac = £1( ) RSS /((n—k - 1)

1 — YUCI0 HAOII0O0eHUIl

k —uucno ¢oakmopoe.

Mnotesy H, MoxHo nepedopmynupoBaTtk cnegytowmm obpasom:
BbIOpaHHbLIN HAOOP HEe3aBUCUMBIX NEPEMEHHbLIX He OKa3bIBaeT
BIIUSIHUA Ha NepeMeHHyo Y.



[IpoBepKa rmnoresbl 06
aZleKBaTHOCTU perpeccum

®opmyny ans F — cTaTUCTUKM MOXHO npeobpa3oBaTthk, BbIpasuB 3Ty
CTaTUCTUKY Yepes R2,

ESS/
TSS
ESS/k o
F =Fk,n—-k—-1)= = =
pacu ( ) RSS/(n " k — J) RSLV
TSS
(n—k—1)
R°/k

C(I-R)/(n-k-1)
N — Y1Cc10 HaAOTI0O0EeH UL,

k —4ucno gpaxkmopoe.



[IpoBepKa rmnoresbl 06
aZleKBaTHOCTU perpeccum

CpaBHMBaeM pacyeTHOE U KpUTUYECKOE 3HaYeHne
F-cTtaTUCTUK

Echn F. < Fw,

pacy

TO runoTte3a Hp He OTKNOHAETCS (MPUHMMaEeTCS),

TO €CTb Mbl [IENIAEM BbIBOA O TOM, YTO BCE
nepemMeHHble V1-+» XYk He OKa3blBaeT 3Ha4YMMOoro
BNUSHUSA HA NEPEMEHHYI0 Y

B aTOM crny4ae ypaBHEeHME Ha3blBaOT HE3HAYUMBIM.

B npoTuBHOM cny4ae runotesa Hp He NnpuHUMaeTcs
(OTKNOHSAETCH).



2 Tabnuua snavennit F -xputepis OUIICPa NPH VPOBHE IHAYHMO-
CTH @ = 0,05

R HYucao nesasucHMbiX GaxkTopos
I 2 3 - s 6 N 12 24 o
| 16145 199,50 215,72 22457 230,17 2339 23889 24391 24904 25452
2 1851 19.00 19,16 1925 19,30 1933 1937 1941 1945 10.50
3 10,13 9,55 928 912 901 554 .84 874 864 853
a 7271 6.94 6,59 639 626 6,16 6,04 591 577 563
~ 661 5.9 541 5,19 505 495 a2 468 443 436
6 5,99 S04 4,76 453 439 408 415 4.00 s 367
7 5,59 474 435 4,12 397 357 ER2) 3.57 341 323
) 32 146 3,07 384 169 358 344 328 3.2 293
9 5,12 426 3,86 18 348 337 3 307 250 271
10 4,96 1,10 371 348 313 32 3.07 291 274 | 2%
1 454 398 3,39 336 320 3.09 295 279 261 240
12 &8 388 349 326 311 3,00 285 2, 250 2,30
1) 467 350 341 318 2 292 27 2.60 242 221 |
= 460 374 34 311 296 285 270 243 238 213
1S 454 368 329 3.06 290 279 264 248 | 22 | 2m
- 449 | 303 | 324 | 30 | 285 | 2m | 2 242 | 2 | 20
17 445 W 3.20 196 X1 .70 255 238 1 219 1
T 441 3,55 3.16 2,93 27 266 251 2.3 215 190
19 438 352 303 290 2,74 263 2, 231 21 158
20 435 349 3,10 257 271 2, 245 228 | 208 T
21 432 347 107 284 248 2,57 242 22¢ 2,05 77
22 430 3,44 3,05 242 266 2,55 2,40 223 203 178
23 428 342 303 2,80 264 253 238 220 200 1%
24 426 340 301 2 262 251 236 2,18 1o m
23 424 338 299 276 250 249 234 2.16 196 7
26 22 357 298 274 259 247 232 2,15 195 s
27 21 335 296 2,73 257 246 30 213 ) 167
2% 4,20 334 295 271 256 244 2,29 212 191 3
29 1% 333 295 2.70 754 243 2 2.10 190 I
30 417 332 292 269 253 142 227 209 1 a2
35 412 326 287 264 248 7 2 204 5 157
40 108 323 234 251 245 2 218 200 1% 151
45 406 321 231 258 22 231 | 215 | 1% 1796 148
50 4,03 3,18 2 256 240 229 213 195 1.4 14
60 4,00 3,15 2,76 252 237 225 2,10 12 1 | 1»
70 398 3,13 274 2,50 235 223 2 1 157 135
0 39 | 31 | 27 26 | 233 | 221 206 | 1m | 18 | 31
90 395 3.10 271 247 2 220 204 186 154 1.8
100 394 309 2,70 246 230 2,19 2.03 IS 12 1.6
12 392 307 268 244 229 217 201 (F o 160 125
150 3,90 3.06 266 243 227 216 2 2 1.9 118
200 389 304 265 242 2.26 2,14 198 180 157 | 1M
a 184 | 299 2560 237 221 209 193 128 12 100




[IpoBepKa rmnoresbl 06
aZleKBaTHOCTU perpeccum

S =B, + B,ASVABC + p,SM + B, SF + €
Hy: B,=p=5,=0

Source | Ss df MS Number of obs = 540
------------- $rm e e e e . ———————— F( 3, 536) = 104.30
Model | 1181.36981 3 393.789935 Prob > F = 0.0000
Residual | 2023.61353 536 3.77539837 R-squared = 0.3686
------------- $ommmemecmccemccecece e ce—————— Adj R-squared = 0.3651
Total | 3204.98333 539 5.94616574 Root MSE = 1.943
s Coef Std. Exr t P>t [95% Conf. Intexvall]
............. - - - - - -
ASVABC | .1257087 .0098533 12.76 0.000 .1063528 .1450646
sSM | .0492424 .0390901 1.26 0.208 -.027546 .1260309
SF | .1076825 .0309522 3.48 0.001 .04688 .1684851
cons | 5.370631 .4882155 11.00 0.000 4.41158 6.329681
ESS /k 1181/3

Flk.n-k-1)= : F(3,536)= ———— =104.3

RSS /(n—k-1)! 2024 /536

3Ha4yeHue F — CTaTUCTUKKU Ans npoBepKn aaekBaTHOCTU perpeccuu
YKa3biBaeTCHA B BblaaBaemMoun Tabnuue.

3686/ 3
F(3:536) =—2 98013 _roun
(1-0.3686)/536




[IlpoBepKa rmnore3bl 06

afleKBaTHOCTU perpeccumn

MpoBepkarunoressbl 00 ageKkBaTHOCTHU perpeccun

S=p+BASVABC + g.SM + B, SF +€
Hy: pf=p=p0,=0

Source | sSs df MS Number of obs
------------- o ———————— E({ 3, 536)
Model | 1181.36981 3 393.789935 Prob > F
Residual | 2023.61353 536 3.77539837 R-squared
------------- o e i e et e et e e e e e Adj R-squared
Total | 3204.98333 539 5.94616574 Root MSE
s | Coef. std. Err t P>|t| [95% Conf.
_____________ T T T T T T
ASVABC | .1257087 .0098533 12.76 0.000 .1063528
SM | .0492424 .03%90901 1.26 0.208 -.027546
SF | .1076825 .0309522 3.48 0.001 .04688
cons | 5.370631 .4882155 11.00 0.000 4.41158
F10010(3,500) = 3.51 F(3,550)= 2 3¢

540
104.30
0.0000
0.3686
0.3651

1.943

.1450646
.1260309
.1684851
6.329681

=104.3

CpaBHuBaeM paccuyMTaHHOe 3Ha4YeHue F— CTaTUCTUKKN C KpUTUYeCKUM. Mpu ypoBHe
3HauumocTn 0.1% KpuTuyeckoe 3Ha4yeHue paBHoO 5.51. PaccuutaHHoe 3Ha4yeHue F -

CTaTUCTUKMU NpPEBbLIWAET KPUTUYECKOE, ClieqoBaTesIbHO, HyNieBadA runoTesa

oTBepraeTcsnpu 3agjaHHOM ypoBHe 3Ha4MMOCTU. Perpeccus aBnaeTca agekBaTHOMN.

6



TecTupoBaHue rmnoTesbl O rpynne
nepemMeHHbIX

Paccmompum pecpeccuorHyo moodenn

(Onunmnasn pecpeccus, unrestricted model (UR)) |m+q=k

Y; :ﬂO +IBJX]+ﬂ.-?X2 +IBme +IBm+]Xm+] +"'+IBm+qu+q +&

Tecmupyem cunomesy:
H,:B,.,=--= P, =0 H,:xomsabvl 00un u3 ko3¢ — mog # 0

/_‘IJUI mecmupoedruAa cunomesvl UCnoas3yenca F — cmamucmura

2 2 )
— (RUR RR / a2 N —YUCI0 HAOGMIOOeH Uil
PACY (1 — R2 )/(n — ] — 1) k —uucno paxmopos:;
UR ¢ S

g —HUCNIO OZcpAHUYeHU u

F = F (q, n-Fk-— 1) (mecmupyemuvix Ko3¢uuer mog).

Kpum '




TecTupoBaHue rmnoTe3bl O
rpynne nepeMeHHbIX

nunnasn pecpeccus, unrestricted model (UR)
Yi T IBO +ﬂ1X1 +IB.?X2 +ﬂme N ﬂm+]Xm+] +“‘+IBm+qu+q &
Kopomkasa pecpeccus, restricted model (R)

Y =0, +6,X,+p,X,+..0,X, +¢&

Bovimackueaem uz mooeneit R°: Ryg® u Rg’

_ (R -R2)/q
pact (1= R JA(n-k-1)

Ecnm F. < Fm,

pacy

TO runotesa Hp He OTKNoHAETCA (MPUHUMaETCS)




TecTupoBaHue rmnoTe3bl O
rpynne nepeMeHHbIX

B yueonurax oaa pacuema Fue, MaKce MOMHCHO Crpemuino
dopyyay:

_(RSSz —RSSz)/q
U RSS, I(n—k 1)

Ona 0aém mom dHece pesyavmam, 4mo u Qopmy.aa

F - (RéR _Rli )/q
pact (1= R J(n-k-1)




[MTpumep 1

* Unrestricted model (Mmogenb 6e3 orpaHn4eHun)

> ml<-Tm(data=dfl, Tog(wage)~educ+exper+exper2)

> summary(ml)

call:

Tm(formula = log(wage) ~ educ + exper + exper2, data = dfl)

Residuals:

Min 1Q Median
-1.96387 -0.29375 -0.04009 0.29497 1.30216

Coefficients:

Estimate std.

(Intercept) 0.1279975
educ 0.0903658
exper 0.0410089
exper?2 -0.0007136

Signif. codes: 0 ‘f¥xx’

0.1059323
0.0074680
0.0051965
0.0001158

3Q Max

Error t value pPr(>|t|)

1.208 0.227
12.100 < 2e-16 **®*
7.892 1.77e-14 *%*
-6.164 1.42e-09 ¥¥*¥*

GU0aE ‘et OBt eSS el

Residual standard error: 0.4459 on 522 degrees of freedom

[Multiple R-squared: 0.3003, ]

Adjusted R-squared: 0.2963

F-statistic: 74.67 on 3 and 522 DF, p-value: < 2.2e-16

}{0 :lZmpm':: amew2:::0

H, : xoms 6v1 00uH u3 ko3¢ —mos # 0

wage — no4acoeas 3apabomuas niama, 0oal.;
educ — Konuyecmeo nem o0oyyeHus,
exper— onviin padomot, aem,

exper2 — Kkeaopam onvima padomet, aemn,

1



[lpumep 1

* Restricted model (Mogenb c orpaHNYeHnaAMM)

> m2<-Im(data=dfl, Tog(wage)~educ)
> summary(m2)

call:
Im(formula = log(wage) ~ educ, data = dfl)
Residuals:

Min 1Q Median 3Q Max

-2.21158 -0.36393 -0.07263 0.29712 1.52339

Coefficients:

Estimate std. Error t value Pr(>|t]|)
(Intercept) 0.583773 0.097336 5.998 3.74e-09 ¥
educ 0.082744  0.007567 10.935 < 2e-16 ¥¥*

signif. icodasz: (0 “*Ex Q001 Q001 (ET0005 NLTU0RE MO TER

Residual standard error: 0.4801 on 524 degrees of freedom

Multiple R-squared: 0.1858 Adjusted R-squared: 0.1843
F-statistic: 119.6 on 1 and 524 DF, p-value: < 2.2e-16



[MTpumep 1

(R'iz—R°r)/q  (0,3003-0,1858)/2 005725

F acy — 2 . > - 47 77
¥ (I-Rwr)/(n—k—-1) (/-0,3003)/522 0,00134

d, —

Fpacn ™ Fypum

HO omeepeaenmca



[lpumep 1
* B R-studio ncnonb3yem komaHay anova

> anova(ml,m2)
Analysis of variance Table

mModel 1: Tog(wage) ~ educ + exper + exper2
mModel 2: Tog(wage) ~ educ

Res.Df RsS Df sum of Sq F Pr(>F)
1 522 103.79

2 524 120.77 -2 -16. 979 F2.696 < 2.2e-16 **=*

Signjf: code;: 0 S22 0003 ‘==X §.0F **¥ 005 5T 0% L 2



[MTpumep 2

Xapuc nbiTaeTCAa NOHATL, YTO Myylle NOMOraeT pelaTs 3a4aqn No 3KOHOMEeTpPUKe:
-noenaHue NUPOXKKOB(LLTYKK)

-nocetleHue nekyuin(akagemmnyeckue yachol)

problems; = P + Palecture; + Bapie; + u;

Hy: B2 = B3

KaKyto perpeccuio Hy)KHO OLEHUTL, 4Tobbl HanTn RSSR?

CornacHo Hy nonxHo BeinonHaTeCA: B9 = B3. Torpa:

problem; = By + Ba(lecture; + pie;) + u; = B1 + Balp; + u;
rae lp; = lecture; + pie;



